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Sylwetki prowadzących zajęcia w ramach projektu Fundacji Theatrum Gedanense 

„Teatr i Edukacja 2020”
ZJAZD III i IV
Gdański Archipelag Kultury, Gdańsk-Orunia
28 sierpnia (piątek), 17:00-20:00 oraz 
Zajęcia dramowe (część I) prowadzone przez Marzenę Nieczuja-Urbańską

Ekspertka poprowadzi zajęcia dramowe wykorzystując popularne techniki: improwizacje, nauczyciel w roli, stop-klatka i inne. Ważnym elementem zajęć będą ćwiczenia integrujące grupę, zorientowane na budowaniu roli oraz emisji głosu. Prowadząca skoncentruje się również na współpracy między aktorami na scenie. Odbędą się także ćwiczenia na twórczym budowaniu scen zbiorowych.
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Marzena Nieczuja-Urbańska

Aktorka gdańskiego teatru „Wybrzeże”. Ukończyła Studium Aktorskie Przy Teatrze „Wybrzeże”, Animację Społeczną oraz Edukację Wielokulturową i Regionalną na Uniwersytecie Gdańskim. Ma na swoim koncie wiele teatralnych ról. Jest również pierwszą w Polsce pieśniarką portugalskiego fado. Od wielu lat zajmuje się również edukacją teatralną i dramową. Pracowała z młodzieżą w  Teatrze Nauczania Wybrzeżak przez cały czas jego istnienia. Współpracuje z Fundacją Theatrum Gedanense, Gdańskim Teatrem Szekspirowskim, Uniwersytetem Gdańskim, Nadbałtyckim Centrum Edukacji „Oświata Lingwista”, ze Stowarzyszeniem „MOST”, z Centrum Inicjatyw Edukacyjnych w Kartuzach i OKUN w Gdańsku.

29 sierpnia (sobota), 10:00-18:00 *
Zajęcia teatralne prowadzone przez Weronikę Łucyk

Prowadząca zaproponuje zajęcia skupione wokół różnych strategii twórczej pracy z tekstem literackim. Celem zajęć jest zapoznanie z metodami kreatywnego uruchamiania uczniów w pracy z  dramatem, wierszem czy prozą. Warsztat będzie podzielony na bloki tematyczne, w ramach których uczestnicy skupią się na: przetwarzaniu sceny z dramatu z wykorzystaniem dramy i kreatywnego pisania jako sposobie na pogłębienie analizy tekstu; opracowywaniu tekstu literackiego w mowie - budowanie znaczeń w recytacji, sprawdzaniu możliwości interpretacyjnych i znaczeniowych tekstów czy słów w zależności od sposobu wypowiedzenia, badaniu wpływu intonacji na budowanie przekazu, rola intencji w komunikacie); analizie poezji i struktury wiersza poprzez budowanie przestrzennego odpowiednika tekstu. 
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Fot. Cyk Cyk Studio

Weronika Łucyk

Absolwentka Wiedzy o teatrze i Kultury współczesnej UJ. Ukończyła Szkołę Pedagogów Teatru, jest również absolwentką Szkoły Dramatu. Publikowała m.in. w „Didaskaliach”, na portalu taniecpolska.pl i teatralia.com.pl. Współpracuje z Instytutem Teatralnym im. Zbigniewa Raszewskiego (m.in. w ramach programu „Teatroteka Szkolna”, gdzie odpowiada za tworzenie autorskich scenariuszy zajęć). Prowadzi zajęcia na Uniwersytecie Gdańskim z podstaw pedagogiki teatru. Pracuje w Teatrze Wybrzeże w Gdańsku jako pedagog teatru i specjalista ds. promocji – prowadzi m.in. warsztaty teatralne dla widzów, w oparciu o autorskie scenariusze. 
5 września (sobota), 10:00-18:00 *

Zajęcia z pedagogiki teatru prowadzone przez Annę Zalewską-Uberman

Ekspertka poprowadzi zajęcia „Pedagogika Teatru. Od teorii do praktyki”. Podczas krótkiej, teoretycznej części zajęć uczestnicy poznają najważniejsze pojęcia definiujące pedagogikę teatru jako formę edukacji przez sztukę. Część praktyczna warsztatu została zaprojektowana jako prezentacja narzędzi edukacyjnych, z których korzysta pedagog teatru projektując swoje działania warsztatowe.
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Anna Zalewska-Uberman
Teatrolożka, pedagożka teatru i animatorka kultury. Ukończyła filologię polską na Uniwersytecie Gdańskim i Szkołę Pedagogów Teatru w Instytucie Teatralnym im. Zbigniewa Raszewskiego w Warszawie. Od 2010 roku pracuje w Teatrze Miejskim im. Witolda Gombrowicza w Gdyni jako Specjalista ds. edukacji teatralnej. Realizuje tam autorski projekt z zakresu pedagogiki teatru: „Palec Gombrowicza, czyli Dotknięci Teatrem”. Organizuje m.in. „Poniedziałki Teatralne” (spacery po siedzibie Teatru i warsztaty), „Rodzinne czytanki nad morzem”, moderuje spotkania z artystami po premierach studenckich. Od lat jest członkinią Komisji Artystycznej Ogólnopolskiego Konkursu o Gdyńską Nagrodą Dramaturgiczną. Pracuje twórczo z dziećmi, młodzieżą i osobami dorosłymi m.in. prowadząc warsztaty dla nauczycieli czy też warsztaty dla młodzieży do spektakli. 
*w tym przerwa obiadowa od 14:00
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Dofinansowano ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego, pochodzących z Funduszu Promocji Kultury w ramach programu Edukacja Kulturalna

